

Утверждаю

Директор

БУ «Национальная библиотека
Чувашской Республики»
Минкультуры Чувашии

Р.М. Лизакова

2024 г.



**Информационный отчет о деятельности
БУ «Национальная библиотека Чувашской Республики» Минкультуры Чувашии
за 2023 год**

В центре внимания деятельности Национальной библиотеки Чувашской Республики в 2023 году были основные задачи, поставленные посланиями Президента Российской Федерации и Главы Чувашской Республики, государственными программами по культуре, национальной политике, образованию, цифровому развитию – повышение качества жизни населения через обеспечение свободного и оперативного доступа к достоверной информации и знаниям, формирование культуры чтения населения, содействие сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей. Главные достижения года связаны с цифровой трансформацией и внедрением технологий бережливого производства.

Библиотека активно подключилась к проекту «Эффективный регион», реализуемому Чувашской Республикой совместно с Госкорпорацией «Росатом», разработав и реализовав два проекта по внедрению инструментов бережливого производства. Первый из них – «Оптимизация процессов сбора аналитических и статистических данных о реализации государственных программ общедоступными библиотеками республики» – направлен на устранение проблемы, связанной с большими трудозатратами на процессе получения сводных аналитических справок и отчетов по реализации государственных программ и проектов федерального и республиканского значения. Второй проект «Оптимизация процессов организации и проведения конкурсов в библиотеках республики» призван устранить потери, связанные с несовершенством технологии сбора-передачи информации о конкурсах, сбором заявок, уточнений, подготовкой итоговых документов, и сократить трудозатраты организаторов и участников конкурсов.

Начата реализация проекта «Создание новой библиотечной экосистемы Чувашии, основанной на принципах бережливого производства в деятельности государственных и муниципальных библиотек» – победителя грантового конкурса «Бережливая инициатива», проводимого Фондом гуманитарных и просветительских инициатив «Соработничество» при поддержке Госкорпорации «Росатом». Основная идея проекта заключается в кардинальной трансформации способов организации доступа населения к информационным ресурсам путем создания технологичного портала библиотек Чувашской Республики, который объединит их ресурсы в сетевом пространстве и позволит повысить качество обслуживания. Портал упрощает процесс обновления информации, сократив потери рабочего времени за счет автоматической трансляции новостей, афиш и т.д., позволяет максимально эффективно оказывать библиотечные услуги виртуальным пользователям через единую точку доступа, предоставляет всем библиотекам республики возможность использования программного обеспечения и конструктора портала для создания собственных сайтов, значительно сократив их расходы.

В течение года была проведена большая работа по защите проекта «Модернизация единой информационной системы комплексной автоматизации внутренних процессов и корпоративного взаимодействия библиотек Чувашской Республики» перед Комиссией по цифровому развитию и использованию информационных технологий в Чувашской Республике. Проект предполагает создание единого центра обработки данных, который позволит

централизовать услуги посредством внедрения современных цифровых решений на базе web-технологий и распределенных баз данных системы автоматизации библиотек, формировать единый электронный читательский билет с авторизацией через портал государственных услуг, организовать единую виртуальную площадку для информационно-библиотечного обслуживания, оптимизировать внутренние управленческие и операционные процессы библиотек.

При поддержке гранта Президента Российской Федерации для поддержки творческих проектов общенационального значения в области культуры и искусства реализован проект «Цифровая библиотека чувашского наследия "Наследие Чувашии"». Этот портал объединяет весь массив цифровых краеведческих ресурсов: труды историков, заметки путешественников, статьи журналистов и публицистов, воспоминания деятелей науки и культуры, озвученные произведения, видеоматериалы и др. Новый портал интегрирован с системой ИРБИС, обмен данными происходит в формате xml файла, оцифрованные ресурсы загружаются в соответствии с тематикой его страниц.

Инициированные и реализованные проекты, направленные на улучшение качества оказания библиотечно-информационных услуг и оптимизацию внутренних библиотечных процессов, способствовали выполнению в полном объеме государственного задания, утвержденного библиотеке на 2023 год.

Библиотечное, библиографическое и информационное обслуживание пользователей. Библиотека была открыта для читателей 305 дней в году. Услуги населению предоставлялись как в стационаре, так и вне стационара и удаленно через сеть Интернет. Зарегистрировано в качестве пользователей 23261 человек, из них 1481 – записались удаленно через Интернет. По категориям пользователей наблюдается увеличение пенсионеров, руководящих работников, юристов, предпринимателей, учителей, инженерно-технических специалистов и снижение числа учащейся молодежи, медиков, экономистов и рабочих. Для получения библиотечно-информационных услуг и участия в мероприятиях библиотеку посещали в среднем 586 человек в день, за год – 178590 посещений (+1,7% к уровню прошлого года). Вне стационара обслужено 3659 человек. Число удаленных обращений достигло уровня прошлого года и составило 584353 единиц, при этом из-за сбоя в работе серверов количество визитов пользователей на сайт библиотеки уменьшилось на 0,7% (или 3778 ед.), а обращения за библиотечными услугами (по вопросам справочно-библиографического обслуживания, продления взятых во временное пользование документов библиотечного фонда, получения информации о проводимых мероприятиях) через электронную почту, госаблики в социальных сетях и по телефону выросли на 29% и составили 36970 ед. В рамках осуществления библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей специалистами отраслевых отделов выполнено 35077 справок и консультаций, из них 12593 (36%) – в удаленном режиме, в том числе 526 запросов выполнены через социальные сети, 59 ответов подготовил относительно новый сервис «Чăваш чĕлхин пулăшу служби». Читателям выдано 552911 документов (+5% к уровню прошлого года), в том числе: из фонда на физических носителях – 361244 единиц, из инсталлированных и сетевых удаленных лицензионных баз данных – 97121, из электронной библиотеки собственной генерации – 94546, из фондов других библиотек по МБА и в режиме виртуальных читальных залов – 5507. Услугами межбиблиотечного абонемента воспользовались 996 абонентов, из них 452 индивидуальных и 544 коллективных (в т.ч. 99 городских, 412 иногородних, 31 из стран СНГ и 2 зарубежных). Из общей документооборота 100802 ед. (18%) выдано в удаленном режиме. Зарегистрированным читателям предоставлена возможность пользоваться подписными электронными базами данных со своих устройств, не приходя в библиотеку. В связи с активизацией индивидуальной работы с читателями зафиксирован рост на 20% количественных показателей использования электронной библиотеки «Литрес»: 50780 обращений читателей, 8802 экз. выданных книг. Почти в два раза увеличилась, по сравнению с 2022 г., выдача из Электронной библиотеки диссертаций Российской государственной библиотеки, благодаря целенаправленному информированию самой заинтересованной аудитории – педагогов и научных работников. Ресурсы Научной электронной библиотеки «eLibrary», Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина и Национальной электронной библиотеки, патентные базы данных, справочно-правовые системы также использовались для удовлетворения читательских запросов. Пользователи библиотеки

имели возможность регулярно получать информацию о новых поступлениях в фонд печатных изданий и электронную библиотеку, библиографическую информацию по интересующим темам из удаленных лицензионных баз данных (300 читателей были охвачены индивидуальным информированием).

Социокультурные проекты и акции, публичные мероприятия, выставки, клубы.

Культурно-просветительская деятельность библиотеки в значительной степени была связана с основными темами года. Всего проведено 1357 мероприятий, направленных на популяризацию научных знаний, изучение истории и культуры народов России, формирование книжной и информационной культуры, гармоничное и творческое развитие личности, организацию интеллектуального досуга населения с участием 91531 человека, из них 67 – организованы в онлайн формате, 55 – выездных.

Состоялись социально значимые мероприятия, посвященные Году педагога и наставника в Российской Федерации и 175-летию со дня рождения выдающегося деятеля просвещения народов Поволжья, создателя новой чувашской письменности И.Я. Яковлева. Проведен межрегиональный марафон «О вас я болел душой», в рамках которого в гг. Москва, Ульяновск, Казань, Чебоксары состоялись конференции и круглые столы по вопросам изучения, сохранения и популяризации наследия чувашского педагога-просветителя. Организована документально-художественная выставка «Долгий свет просвещения», концепция которой выстроена вокруг «Завещания чувашскому народу» И.Я. Яковлева. Через раскрытие содержания этого уникального документа показана его педагогическая, просветительская, миссионерская, переводческая деятельность. Выставка впервые представила широкой общественности варианты рукописей «Завещания» на чувашском и русском языках из фонда Российской государственной библиотеки, уникальные архивные документы, фото- и видеоматериалы. Большую ценность представляют подлинные документы из фонда Национальной библиотеки Чувашской Республики: первая переведённая И.Я. Яковлевым на чувашский язык книга «Начальное учение православной христианской веры», первое полное издание «Нового Завета» на чувашском языке, яковлевские буквари 1872-1919 гг. издания. За семь месяцев выставку посетило около 6 тысяч человек. Ещё одному выдающемуся чувашскому педагогу Г.Н. Волкову была посвящена виртуальная выставка «Педагогика любви», она содержит монографии, материалы научно-практических конференций, журнальные статьи, рецензии, воспоминания, философские раздумья. Также был организован цикл публичных интервью «Сто вопросов педагогу», в рамках которого состоялось пять встреч учащейся молодежи с учителями: автором курса «Культура родного края» Е. Михайловой (Енькка), учителем биологии, лауреатом премии «Исток» Е. Синичкиным, учителем географии П. Омельченко, учителем русского языка и литературы С. Архиповым, учителем начальных классов и преподавателем дисциплины «Основы православной культуры», лауреатом православной премии «Серафимовский учитель» И. Семушкиной.

В рамках Года счастливого детства в Чувашской Республике проведен Фестиваль литературы и искусства «Детства яркая страна», который стал одним из способов развития творческих способностей детей, привлечения их к чтению. Для них были подготовлены различные активности: творческие мастер-классы, автограф-сессия с известными детскими писателями республики, концерт с участием детских творческих коллективов, а также выставка «Такое разное детство» с самыми интересными и необычными книгами для детей. В детской комнате «Интеллектуариум» реализуется развивающая программа «Юный эстет» для детей в возрасте от 3 до 5 лет. Один раз в месяц занятия по арт-терапии проводит профессиональный психолог. За 2023 г. состоялось 119 занятий, которые посетили 1180 детей. Для организации семейного досуга ежемесячно проходит клуб выходного дня «Всей семьей – в библиотеку», где родители с детьми получают возможность тесного общения на различных тематических площадках: мастер-классы, викторины, квесты, концерты, шахматные турниры и т.п.

Особое внимание уделено проведению мероприятий, направленных на формирование исторического сознания, гражданско-патриотическое воспитание подрастающего поколения. В целях объединения усилий в повышении научного, образовательного и культурного уровня населения заключено соглашение о сотрудничестве с филиалом Российского общества «Знание» в Чувашской Республике. Организованы научные чтения по противодействию фальсификации истории «Историческая правда», в рамках которых рассмотрены следующие

темы: «Иван Грозный. История VS Лжеистория» (лектор - руководитель ЧРО ВОД «Волонтеры Победы» Е.И. Шляпников), «Великая Отечественная. Находки на полях сражений» (лектор - председатель Совета регионального отделения «Поискового движения России» в Чувашской Республике Е. Г. Шумилов), «Сурский рубеж. Трудовой подвиг чувашского народа» (лектор - доцент ЧГПУ им. И.Я. Яковлева, кандидат исторических наук Ф.Н. Козлов), «Из истории предпринимательства на Руси» (лектор - руководитель Республиканского бизнес-инкубатора по поддержке малого и среднего предпринимательства и содействию занятости населения И. Тумаков). В рамках проекта «Знание.Государство» для повышения профессиональных компетенций сотрудников библиотеки, расширения их кругозора в области базовых культурных, исторических, геополитических знаний проведено 5 лекций о становлении российской государственности и современной геополитике. Разработаны привлекательные для молодежи формы патриотических мероприятий: исторический квиз «Подвиг во имя России с древнейших времен до наших дней», исторический шурм «Невидимый подвиг в тылу», интеллектуальные турниры «Кто с мечом к нам придет – от меча и погибнет», «На старт, умники и умницы!».

В целях поддержки специальной военной операции России на Украине на сайте библиотеки в актуальном состоянии поддерживается информационное досье «[Сила V правде. Правда в Знании](#)» с подборкой информационных ресурсов, знакомящих с достоверными источниками об исторических событиях и фактах новейшей истории. Состоит из разделов: «Факты нельзя переписать», «Чтобы помнили», «Горечь памяти», «В помощь учителю», «Читаем книги о войне», «Против фейков», «ПоЗыVной - Русский!», «Видеоклипы», «Благотворительность», «Работы художников». Опыт работы по данному направлению был озвучен на XI Всероссийском форуме публичных библиотек «Миссия публичной библиотеки в новых условиях: приоритеты содержания работы».

Предприняты новые инициативы по формированию культуры чтения. Разработана программа развития навыков самообразовательного чтения «Движение для достижения», суть которой – придать процессу чтения художественной литературы определенную целенаправленность. Программа представляет собой тематические списки произведений, составленные по принципу «от литературы легкой – к более сложной». На данном этапе проведены индивидуальные консультации и рекомендации для 38 участников программы. Создана страничка в социальной сети ВКонтакте «[Программа чтения «Движение для достижения»](#)», где представлены дополнительные материалы для участников. В 2024 году планируется создание рекламных видеороликов, проведение анализа анкет участников, издание методического пособия по реализации программы в библиотеках республики. Эффективность программы заключается в повышении культурной компетентности граждан, а также в воспитании у читателя умения и навыков систематического чтения.

Реализован литературно-кулинарный проект «Вкусное чтение», в рамках которого состоялись конкурс «Меню литературных героев», литературный кулинарный перформанс «Читать и кушать подано», мастер-класс «Волшебный замок для детей», конкурс «Домик в деревне», литературная дегустация «Кофе и кофейни». Более 160 человек были вовлечены в мероприятия проекта, который способствовал продвижению произведений русской литературы, позволил участникам приготовить рецепты блюд, описанных в художественных произведениях, и погрузиться в эпоху литературных героев.

Формат медленных чтений получил развитие при поддержке народной артистки Чувашии Н.А. Сергеевой – практиковались медленные чтения на чувашском языке «Васкамасёр вулатпёр». Вдумчивое чтение произведений Я. Ухсая («Шуйттан чури»), А. Тарасова «Сутнӑ пуртри юлашки кас», И. Яковлева «Халал», «Тимёр тылӑ», «Икӗ хёр» К. Иванова, «Ылханлӑ йӑх» П. Осипова, «Арсури» М. Фёдорова с последующим обсуждением позволило чтецам глубже понять смысл произведений, ощутить богатство и красоту родного языка.

Запущена программа «Школы эстетического развития» по приобщению подрастающего поколения к искусству. Целевой аудиторией были выбраны учащиеся СОШ № 6 г. Чебоксары, которые прослушали курс программы из шести занятий: «Краткая история русского изобразительного искусства», «Историческая тема в русском искусстве», «Тема «маленького» человека», «Самобытность чувашского народа в репродукциях чувашских художников», «В гостях у Лешего». Интерактивный формат занятий позволил

школьникам в увлекательной форме расширить познания в области истории русской живописи, научиться видеть прекрасное.

В рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» государственной программы «Развитие культуры» реализован выставочный проект «Параллели», состоящий из двух частей. Первая экспозиция «Параллели: песни мудрости народов Поволжья», в основу которой положена монография доктора искусствоведения М.Г. Кондратьева «Чувашская музыка в зеркале параллелей», рассказывала об общих чертах и характерных отличиях песенной культуры чувашского, татарского, марийского, удмуртского, башкирского и мордовского народов. Особый раздел посвящен талантливому знатоку, собирателю и исполнителю старинных чувашских народных песен Г.Ф. Федорову. Помимо оригинального художественного оформления, экспозицию дополнила технология «оживления» картины с помощью нейросетей. Вторая выставка «Параллели: мифы и легенды в поэзии», посвященная 175-летию со дня рождения М. Федорова и 100-летию издания его поэмы «Арсури» (Леший), представила образы лесных духов из мифологии разных народов. Внимание посетителей привлекла полноценная иммерсивная среда в качестве основы отображения литературных образов: природные предметы (срубы и черенки деревьев, мох, листья) и запахи (ароматы леса) стали самостоятельными экспонатами наряду с документальными информационными ресурсами и музейными экспонатами. На фоне экспозиций проводились лекции музыковедов, искусствоведов и филологов, мастер-классы по вокалу и народному фольклору, встречи с художниками и квесты. За время работы выставки посетили более 4 тысяч человек.

В реализации проекта «Поколений связующая нить: семейная библиотека в формировании бережливого сознания» приняли участие 7200 детей и родителей, в виртуальном пространстве проект объединил почти 11000 человек. Они стали участниками цикла интерактивных занятий по истории и структуре книги, экслибристике, консервации документов, творческой лаборатории «Создаем экслибрис домашней библиотеки», конкурса «Экслибрис библиотеки моей семьи», мониторинга «Семейные (личные) библиотеки в Чувашской Республике», онлайн викторины «Семья – в книге навсегда», семейного раута «В библиотеке», культурно-просветительской поездки в Музей книги (г. Нижний Новгород). В рамках проекта заработал клуб по интересам «Экслибрис», в социальной сети «ВКонтакте» создан виртуальный класс для библиотекарей «[Домашняя библиотека как семейная ценность](#)». Проект был признан лучшим в Чувашской Республике и презентован на круглом столе по итогам реализации грантового конкурса «Бережливая инициатива».

В соответствии с Планом реализации в Чувашской Республике Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года продолжено исполнение программы по формированию информационной грамотности и книжной культуры школьников «Книжная прививка» в рамках федерального проекта «Культура для школьников»: всего привлечено 3522 учащихся школ гг. Чебоксары и Шумерля, Канашского, Комсомольского, Красноармейского, Чебрксарского и Цивильского муниципальных округов. Основную аудиторию программы составили ученики 1-5 классов.

Для молодежной аудитории проведены мероприятия с применением занимательных и интерактивных форм по проекту «Пушкинская карта». На портале «ПРОКультура.РФ» опубликовано и прошло модерацию 21 новое событие, продано 3100 билетов на сумму 1041100,00 руб. (в финансовом отчете учтены доходы с декабря 2022 г. по ноябрь 2023 г.: 2737 билетов на сумму 838950 руб.). В рейтинге самых популярных мероприятий – исторический квиз «В службе – честь», игра-квиз «Портрет одного героя: Петр I», просветительские уроки «Творческое наследие Г. Айги», урок «Мудрые науки без назидания и скуки», «Школа эстетического развития». Продолжено сотрудничество с учебно-методическим центром военно-патриотического воспитания «Авангард» в рамках республиканского проекта «День в столице» для учащихся школ из муниципальных округов: за год библиотеку по данной программе посетили 39 групп школьников из Алатырского, Батыревского, Шемуршинского, Шумерлинского, Вурнарского, Аликовского, Канашского, Ядринского, Порецкого и других муниципальных округов республики. Мероприятия, проведенные на основе партнерских договоров, привлекли 50% от общей суммы дохода по Пушкинской карте. Опыт реализации партнерских проектов библиотеки был представлен на портале «ПРОКультура.РФ».

Организованы традиционные масштабные литературные события: фестиваль-конкурс «Литературная Чувашия: самая читаемая книга года», Дни православной книги «Путь к духовности», славянской письменности и культуры «Россия и славянский мир», научного чтения к 160-летию со дня рождения ученого-кораблестроителя А.Н. Крылова, медленного созерцания искусства «#БиблиИмя: Островский. 200 лет». В стенах библиотеки состоялись презентации 47 новых книг, из них 23 – на чувашском языке.

Остаются востребованными лекционные занятия, т.к. они проходят в очном и онлайн форматах и объединяют усилия библиотек республики по приобщению молодого поколения к качественной литературе. В чтении лекций по литературе «Классика и современность», по искусству «Простой язык искусства», по этнографии «По следам коренных народов» принимают участие как ученые, преподаватели вузов, так и специалисты библиотеки. За отчетный период состоялось 25 публичных лекций, которые послушали 735 человек.

Всего в 2023 году было разработано и подано в различные фонды и грантовые конкурсы 11 заявок. Реализованы пять и начата реализация ещё двух проектов по продвижению чтения, формированию финансовой и экологической грамотности населения, обеспечению доступа к цифровым информационным ресурсам: «Поколений связующая нить: семейная библиотека в формировании бережливого сознания» (Фонд «Соработничество» и Госкорпорация «Росатом»), «Цифровая библиотека чувашского наследия "Наследие Чувашии"» (Грант Президента Российской Федерации), «Профориентационный центр "Академия PRAVA"» (ФАДМ Росмолодежь), «Фестиваль "Друзи с финансами"» (Ассоциация развития финансовой грамотности), проект «Живу и дышу природой» (Минприроды Чувашии), «Лаборатория ЭКОзнаний от Лукойла», «Фестиваль-конкурс поэзии "ГолосА", посвященный 90-летию со дня рождения Г.Н. Айги» (ПАО «Лукойл»). Их финансовая поддержка составила 2 827 950 рублей.

Успешно развивались и долгосрочные библиотечные проекты. Проект «Инициативное информирование» по обеспечению доступа населения к социально значимой информации получил новое тематическое развитие. При поддержке Минсельхоза Чувашии, КУП «Агро-Инновация», Россельхозбанка, Чувашского государственного аграрного университета, Агентства по поддержке малого и среднего бизнеса в Чувашской Республике, администраций муниципальных округов с 2022 г. реализуется проект в поддержку аграриев «Ял хăвачё = Сила села», направленный на информационное обеспечение сельскохозяйственных товаропроизводителей по различным вопросам отрасли, достижениям науки и передовому опыту сельского хозяйства, а также населения по вопросам ведения личного подсобного хозяйства. В рамках проекта на базе муниципальных библиотек проведены дни аграрных знаний по следующим темам: «Время возможностей для самозанятых» (Центральная библиотека Ибресинского муниципального округа), «Как заработать на сыре?» (Центральная библиотека Красночетайского муниципального округа), «Рентабельно ли выращивать ягоды?» (Большесундырская сельская библиотека Моргаушского муниципального округа), «Свежий взгляд на хмель» (Центральная библиотека Ядринского муниципального округа), «Пчеловодство в поисках баланса» (Центральная библиотека Аликовского муниципального округа), «Животноводство с нуля» (Центральная библиотека Вурнарского муниципального округа), «Овощеводство как бизнес» (Центральная библиотека Комсомольского муниципального округа). Создана целевая информационная продукция, в том числе дайджесты, рекомендательные списки литературы о достижениях науки в области сельского хозяйства, мерах государственной поддержки аграриев и сельского населения. Для обеспечения доступа к цифровым ресурсам по сельскому хозяйству на сайте библиотеки подготовлена виртуальная «[Аграрная карта Чувашии](#)».

Востребованной является просветительская акция «ЕГЭ и ОГЭ на 100 баллов!», проводимая с 2022 г. при поддержке руководителей предметных комиссий: состоялись обучающие занятия по 8 предметам, в которых приняли участие 500 учащихся 9 и 11 классов.

В течении десяти лет библиотека ведет целенаправленную работу по повышению финансовой грамотности населения. При поддержке Ассоциации развития финансовой грамотности 21-25 марта проведен республиканский фестиваль «Друзи с финансами» – совместный проект библиотеки и Республиканского центра финансовой грамотности, Ассоциации правовой и финансовой грамотности «Перспектива», ПАО «Сбербанк»,

Социального фонда, страховых и финансовых организаций Чувашии. Итоги проекта: более 3 тысяч граждан республики приняли участие в четырех онлайн-семинарах в формате Единого дня финансовой грамотности по темам «Организация деятельности по повышению финансовой грамотности», «Кибербезопасность», «Финансовая грамотность для детей и подростков», «Личное финансовое планирование»; 300 посетителей библиотеки (молодежь 15-30 лет и граждане старшего возраста) получили новые знания на пяти очных мастер-классах, играх и тренингах; 16 высокопрофессиональных спикеров, авторизованных финансовых консультантов республики поделились знаниями, навыками, правилами финансового благополучия, представили возможности решения проблем потребителей финансовых услуг; 40 печатных изданий по финансовой грамотности, предпринимательству, основам экономических знаний, более 20 наименований просветительских материалов от Банка России, 6 авторитетных онлайн-ресурсов по финансовой грамотности представлены вниманию читателей. Опыт библиотеки по данному направлению признан на высоком уровне: отмечен Министерством финансов Чувашской Республики, рекомендован к тиражированию федеральными экспертами на межрегиональной конференции «Роль информационно-библиотечных центров и библиотек в повышении качества образования в области финансовой грамотности» (Липецк, 21.06.2023).

Ещё один реализованный проект под названием «Академия PRAVA» имел профориентационную направленность и вовлек в свою орбиту студентов юридического факультета Чувашского государственного университета им. И.Н. Ульянова. Целевая программа проекта состояла из трех ступеней: обучение, практика и интерактив. Участники проекта прошли обучающий интенсив, разбирали правовые кейсы, участвовали в тренингах от практикующих юристов, мастер-классах по ораторскому мастерству, конкурсе судебного красноречия «Право на голос», республиканском фестивале «Юридический театр: роли и представления». В результате участниками проекта стали около тысячи человек, а лучшие из них получили письма-рекомендации от ведущих юристов республики с возможностью последующего трудоустройства.

В течение года в библиотеке работали 30 клубных объединений и кружков (из них 12 - на платной основе): для любителей литературы и искусства, личностного роста – «Варкэш», «Чаепитие с Набоковым», «Русский литературный клуб», «Экслибрис», «Медленные чтения», «Сретение», «Эхо», «Асамлă тёрё», «Эткер», «4К: Книга. Кино. Культура. Классика», кружок по рисованию акварелью «БиблиоАРТ», Школа игры на гитаре (творческое объединение СТЕРХ), клуб самодеятельной песни «Синий троллейбус», «ТВ-театр студия ВанГоги», курс ораторского искусства Марии Мартыновой «Голос лидера!», Школа теле-, радиоэфира Инны Емельяновой, интеллектуальная встреча «Завтрак стойков»; для интересующихся историей – генеалогический клуб «Истоки»; для изучающих языки – «Эпё пёчэксё чăваш», «Китайский разговорный клуб», «Английский разговорный клуб», «Английский клуб чтения», интеллектуальная школа иностранных языков «MAGIC ENGLISH», «Английский для детей»; для интересующихся путешествиями и странами – «Движение путешественников»; для садоводов и огородников – «Родная земля»; для юных интеллектуалов – «Детские и молодежные старт-апы "IT-полис"», «Детский шахматный клуб», «Кружок робототехники и программирования», кружок «Изобретатель игр». В них числится 660 постоянных участников, в т.ч. 265 детей. В целях популяризации интеллектуального досуга в библиотеке проведен фестиваль наставничества «Синонимы творчества», который познакомил детей и взрослых с клубными направлениями и курирующими их педагогами и мастерами. Юные и взрослые гости фестиваля под руководством наставников пробовали себя в роли шахматных гениев, учились решать «математическое домино», занимались программированием и 3D моделированием, тестировали возможности интерактивного оборудования студии английского языка, постигали премудрости чувашской вышивки, пели чувашские народные песни, приняли участие в обсуждении разных аспектов философии стойков, мастерили своими руками разные поделки.

Социокультурная реабилитация инвалидов. Проведены мероприятия по социокультурной реабилитации людей с ограниченными возможностями здоровья. Для развития творческих способностей инвалидов организованы праздник-фестиваль с инклюзивной программой «Рождество в кругу друзей», творческий вечер незрячей певицы

Галины Никитиной «Любовь, дружба, весна». Заключен договор о сотрудничестве с ДООУ № 23 «Берегиня» компенсирующего вида г. Чебоксары, в рамках которого ежемесячно для воспитанников дошкольного учреждения, в том числе детей с расстройствами аутистического спектра, в детской комнате «Интеллектуариум» проведены познавательные мероприятия. Оказана поддержка Чувашской региональной общественной организации содействия в решении социальных проблем семьи и человека «Мир добра» в проведении на базе библиотеки ежегодного практико-ориентированного фестиваля «Парад талантов», в котором приняли участие дети с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья из гг. Чебоксары, Канаш, Алатырь. Организованы встречи членов пациентского сообщества АНО «Близкие люди» с докторами Республиканского онкологического диспансера и специалистами страховой компании «Чувашия-Мед», на которых участники обсудили вопросы лечения онкологических заболеваний, реабилитации онкобольных, психологические приемы преодоления страха и депрессии. Всего проведено 27 мероприятий по социокультурной реабилитации инвалидов, из них 19 – для детей; количество их посещений составило 343 человека, в т.ч. 241 ребенок-инвалид, из них 63 – с РАС. Подготовлена заявка на сумму 3 млн рублей на приобретение в 2024 году реабилитационного оборудования, компьютерной техники, оргтехники и программного обеспечения в рамках программы Чувашской Республики «Формирование системы комплексной реабилитации и абилитации инвалидов, в том числе детей-инвалидов» государственной программы Чувашской Республики «Доступная среда».

Пристальное внимание уделено виртуальным сервисам и виртуальной читательской аудитории, так как этот сегмент активно растет. Среди основных векторов развития библиотечной цифровизации – оцифровка фондов, создание цифровых ресурсов, дистанционное обслуживание пользователей. В рамках оказания государственной услуги **«Предоставление библиографической информации из государственных библиотечных фондов и информации из государственных библиотечных фондов в части, не касающейся авторских прав»** зафиксировано 80127 обращений удаленных пользователей к электронному каталогу и электронной библиотеке через Интернет, что на 11,7% больше уровня прошлого года. На основе анализа поисковых запросов проведен мониторинг удовлетворенности получателей качеством предоставления данной услуги, который показал 96,7% положительных результатов. Для поиска в электронном каталоге были доступны пользователям 3024863 библиографических записей, отражающих библиотечные фонды. Количество полнотекстовых ресурсов в электронной библиотеке увеличилось на 2064 документа: это отдельные издания, авторефераты диссертаций, выпуски газет и журналов, статьи из периодических изданий и сборников, видео-, фото-, изоматериалы, карты. На сегодняшний день библиотекой накоплен значительный объем электронных документов, представляющих научно-историческую и культурную ценность, он достиг 49514 единиц, из них 68% (33582 документа) представлены в открытом доступе. Полный доступ обеспечен в режиме виртуальных читальных залов в стенах муниципальных библиотек республики и регионов компактного проживания чуваш, а также всем пользователям федеральной государственной информационной системы «Национальная электронная библиотека». В целях реализации подпрограммы «Сохранение, изучение и развитие чувашского языка» государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры» библиотека осуществляет плановую оцифровку книг на чувашском языке. Доля оцифрованных изданий от объема национального фонда на чувашском языке¹ составила 40% (5657 назв.). Оцифрованные документы дополнили такие коллекции, как: «Чувашская книга 1930-х годов», «Чувашская книга 1940-х годов», «Периодические издания Чувашии», «Яковлев Иван Яковлевич», «Родионов Виталий Григорьевич», «Ухсай Яков Гаврилович», «Таланцевы», «Никольский Николай Васильевич» и др. Доступ к цифровым ресурсам обеспечивается через специализированные порталы и сайты библиотеки, которые интегрированы с электронным каталогом и электронной библиотекой: «Наследие Чувашии», «Литературная палитра Чувашии: сто книг для прочтения», «Литературная карта Чувашии», «Календарь знаменательных и памятных дат» и др. Для продвижения ресурсов электронной библиотеки подготовлены тематические виртуальные выставки «Архив печати (Книжная палата)

¹ Фонд Книжной палаты на чувашском языке – 14228 назв.

Чувашской Республики: страницы истории», «Аграрная карта Чувашии», «Славный путь театра (ТЮЗ)», размещены ежемесячные выпуски электронного журнала «Вести электронной библиотеки Чувашской Республики», ведется рубрика «Книга дня» на сайте библиотеки и в социальной сети «ВКонтакте», осуществлено более 800 информационных рассылок в муниципальные, вузовские, школьные библиотеки, проведены часы информации для учащейся молодежи и педагогов.

Проведена большая работа по представлению энциклопедий муниципальных округов в электронном формате: заключены лицензионные договора с 18 правообладателями, создан раздел «Энциклопедии» на портале «Наследие Чувашии: цифровая библиотека чувашского наследия» (<https://энциклопедии.наследиечувашии.рф>), разработан инструмент для верстки, корректировки и редактирования оцифрованных энциклопедий (разделение по блокам всех статей и фотографий), осуществлен перевод контента в html-формат, создан конвертор для автоматической загрузки текстов в базу данных сайта, создана система навигации для поиска информации, загружены 4 энциклопедии Батыревского (в 2-х тт.), Вурнарского (в 2-х тт.), Чебоксарского и Янтиковского муниципальных округов.

В полном объеме осуществлены государственные работы по формированию, учету и обеспечению физического сохранения и безопасности библиотечного фонда, по библиографической обработке документов и созданию каталогов, по осуществлению стабилизации, реставрации и консервации библиотечного фонда, включая книжные памятники.

Формирование и учет библиотечного фонда. Объем фонда библиотеки на 01.01.2024 составил 2065536 единиц хранения, в т.ч. национальный библиотечный фонд насчитывает 227239 документов, из них 62794 экз. – на чувашском языке. В отчетном году поступило 9816 документов (4330 назв.), в т.ч. 109 экз. – на иностранных языках, 783 экз. – на языках народов России, из них 767 – на чувашском языке. Из числа новых поступлений обязательный экземпляр составляет 40,6% (3987 экз.), покупка – 33% (1656 книг и 1579 журналов), пожертвования – 26,4% (2594 экз.). На бюджетные средства было закуплено 1656 книг на сумму 1241152,27 руб. (на 319 экз. и 95815,14 руб. меньше, чем в 2022 г.), в т.ч. из республиканского бюджета – 973619,01 руб., из федерального – 267533,26 руб. В результате закупочных процедур заключено 30 контрактов с издательствами и книготорговыми организациями. Среди новых источников комплектования: издательства «Шанс», «Антология», «Галактика». Средняя стоимость одной закупленной книги составила 749,49 руб., что на 72,54 руб. больше, по сравнению с прошлым годом. По жанровому составу преобладают художественные издания (33,5%), общественно-политическая литература (24,5%), естественно-научные издания, по технике и сельскому хозяйству (27,9%), по искусству (9,3%), прочие (4,8%).

В соответствии с Законом Чувашской Республики от 17.12.2008 № 60 «Об обязательном экземпляре документов Чувашской Республики» библиотека получала 29 названий журналов и 91 название газет (вместо 33 и 105 в 2022 г.). Выпуск книг местными издательствами остался на прежнем уровне (около 1000 названий). Книжную продукцию предоставляли 16 полиграфических предприятий. Основными поставщиками являются типографии «Новое Время», ЧГУ им. И. Н. Ульянова, ЧГПУ им. И. Я. Яковлева, Студия печати «Максимум», «Перфектум», рекламно-полиграфическое бюро «Плакат», типография № 7, издательский дом «Пегас». Доля обязательного экземпляра опубликованных документов, поступивших в библиотеку, в общем количестве изданий, изготовленных (тиражированных) в Чувашской Республике, составила около 95%. Всего в качестве обязательного экземпляра поступило 3987 обязательных экземпляров документов, в том числе: 2894 книги, 55 нотных изданий, 190 мелкопечатных изданий, 150 неопубликованных документов, 22 диссертации, 46 авторефератов, 30 изоизданий, 18 CD, 400 номеров журналов и 182 единицы (названий) газет. Поступление обязательного экземпляра электронных копий книг составило 800 названий, электронных копий журналов и газет – 3065 номеров. Общий объем фонда электронных копий документов по состоянию на 01.01.2024 составил 36503 ед., в т.ч. 5600 книг, 30903 номера периодических изданий.

В качестве даров поступили книги разного жанра и направления от деятелей науки и культуры, общественных объединений, различных учреждений и фондов: 155 дарителей

передали 2594 документа (на 447 экз. больше прошлого года). Среди них: Российский фонд фундаментальных исследований, Аппарат Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации, издательский дом «Комсомольская правда», Управление экспедирования документов Административного департамента Банка России, Библиотека провинции Аньхой Китайской Народной Республики, Межрегиональная общественная организация выходцев из Чувашии «Товарищество офицеров «Сыны Отечества», Чувашский государственный институт гуманитарных наук, Чувашское книжное издательство, Государственная публичная историческая библиотека России, Коми научный центр Уральского отделения РАН, Царицынское генеалогическое общество, Самарская областная научная библиотека, Национальная библиотека им. Чавайна Республики Марий Эл, Дворец книги - Ульяновская областная библиотека им. В. И. Ленина, издательства «Эксмо», «Юрайт». В редкий фонд поступили книжные собрания из домашней библиотеки ученого-языковеда А.А. Сосаевой и доктора медицинских наук, профессора Н.Г. Григорьева.

Финансирование подписки на печатные периодические издания в 2023 г. составило 1263565,81 руб. В течение года по подписке поступало 158 наименований газет и журналов. Из общего списка 7 названий - это республиканские и местные издания: «Советская Чувашия», «Хыпар», «Республика», «Самра́ксен ха́сачё», «Чебоксарские новости», «Грани», «Пенсионер Чувашии» на сумму 4,4 тыс. руб.

В течение года пользователям были доступны 5 сетевых удаленных лицензионных баз данных, из них: 3 платные электронные системы («ЛитРес», «Электронная библиотека диссертаций РГБ», научная электронная библиотека «elibrary») и 2 бесплатные («ФИПС», «ЕАПАТИС»). Общий объем содержащихся в них полнотекстовых документов равен 95713291 ед. Стоимость подписки на доступ к платным удаленным сетевым лицензионным ресурсам составила 910,4 тыс. руб. (на 447,9 тыс. больше прошлого года). Кроме этого в режиме виртуального читального зала обеспечен доступ к ресурсам Президентской библиотеки имени Б.Н. Ельцина, Национальной электронной библиотеки. На бесплатной основе предоставлен доступ к инсталлированным справочным правовым системам «КонсультантПлюс» и «Гарант».

Централизованное комплектование библиотек республики.

В 2023 году Национальная библиотека Чувашской Республики закупила на бюджетные средства и передала общедоступным библиотекам 36186 экз. / 593 назв. документов на общую сумму 13191954,55 руб., из них:

- за счет федерального бюджета – 10670 экз. / 341 назв. на сумму 5816700,00 руб.;
- за счет республиканского бюджета – 25516 экз. / 252 назв. на сумму 7375254,55 руб. в том числе:

1) софинансирование к федеральной субсидии – 108 экз. / 108 назв. / 58754,55 руб.;

2) централизованное комплектование фондов общедоступных библиотек в целях обеспечения реализации подпрограммы «Сохранение, изучение и развитие чувашского языка» государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры» – 17145 экз. / 40 назв. / 3500000,00 руб.;

3) централизованное комплектование фондов общедоступных библиотек в целях обеспечения реализации подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» государственной программы Чувашской Республики «Развитие культуры» – 8 263 экз. / 104 назв. / 3816500,00 руб.

Во исполнение Федерального закона № 114 «О противодействии экстремистской деятельности» проводилась систематическая работа с Федеральным списком экстремистских материалов, которая заключалась в сверке записей с генеральным алфавитным и электронным каталогами. По результатам проверки в фонде библиотеки материалы экстремистского содержания не обнаружены, что засвидетельствовано актами.

Выполняя государственную работу по библиографической обработке документов и созданию каталогов, работниками библиотеки создано 54237 библиографических записей при плановом значении 52000. Вместе с приобретенными записями объем библиографических баз данных увеличился на 92475 ед. и составил 3202955 записей. Книжный фонд библиотеки на 100% отражен в электронном каталоге. Как региональный центр корпоративной каталогизации библиотека курирует формирование 5 сводных каталогов, включающих 1141740

библиографических записей: сводного каталога библиотек Чувашии, сводного каталога редких и ценных изданий учреждений Чувашской Республики, сводного каталога-репертуара «Чувашская книга», аналитической сводной базы статей «Чувашика», сводной базы документов органов местного самоуправления.

Продолжается сотрудничество в рамках российских и межрегиональных консорциумов. В Сводный каталог библиотек России (СКК Либнет) предоставлено 1754 библиографических записей, создано 22 авторитетных файла на имя лица и предметные рубрики, в 535 документах проставлена сигла хранения, заимствовано – 1423. Всего за период с 2005 по 2023 гг. в СКК Либнет отправлено 25030, получено 76812 библиографических записей. В рамках корпоративного проекта «МАРС» Ассоциации региональных библиотечных консорциумов (АРБИКОН) предоставлено 1920 записей, заимствовано 21189 описаний статей из журналов, поступающих в фонд библиотеки, и 146715 – из периодических изданий, отсутствующих в фонде.

Физическое сохранение и безопасность фонда. Для обеспечения сохранности национального документного фонда ведется системная плановая работа по превентивной и оперативной консервации. 143741 единиц хранения прошли гигиеническую и дезинфекционную обработку, из них 47 документов с признаками биоповреждения – полистную дезинфекцию раствором Rocima GT. Методы фазовой консервации применены к 221 документу, они размещены в контейнеры из бескислотного картона. Переплетено и отреставрировано 450 документов, осуществлен мелкий ремонт 733 изданий. Для установления соответствия учетным документам и степени сохранности проведена документальная проверка фонда депозитарного хранения: учтено 49095 ед., выявлены 393 книги для приписки инвентарных номеров в электронном каталоге, отобраны на ремонт и дезинфекцию 155 краеведческих изданий, установлено отсутствие 22 экземпляров, ведется их розыск. Обеспечена сохранность фонда редких и ценных изданий в объеме 19314 экземпляров, в котором выделено 14 коллекций и собраний, в их числе – 175 книжных памятников, которые внесены в Реестр книжных памятников Российской Федерации. Осуществлено списание морально устаревшей и ветхой литературы: просмотрено более 4000 изданий, отобрано для списания 2700 экз., на основании актов списано 1449 экз. по причине ветхости.

Приняты меры по ликвидации последствий аварийной ситуации, возникшей из-за протечки системы водоснабжения, вследствие которой пострадали книги в количестве 805 экз. в помещении фондохранилища (П19). Книги были эвакуированы в сухое помещение, проложены впитывающей влагу бумагой, которая по мере увлажнения несколько раз заменялась сухой. Обнаруженные со следами плесени 15 документов продезинфицированы.

В отчетном году в рамках Всероссийского мониторинга состояния сохранности библиотечных фондов проведена оценка физического состояния документов в хранилищах, заполненные анкеты и инфокарты переданы для обработки и анализа в Российскую государственную библиотеку.

Методическая деятельность. Национальная библиотека Чувашской Республики, как региональный проектный офис, осуществляет организационно-методическое сопровождение процесса создания модельных муниципальных библиотек в рамках национального проекта «Культура». В отчетному году открыто 6 библиотек нового поколения: центральная Комсомольского МО, детские Батыревского и Моргаушского МО, Пархикасинская сельская Чебоксарского МО, филиалы в гг. Чебоксары и Новочебоксарск. Всего с 2020 года модернизировано 18 библиотек, из них 6 центральных, 12 малых, в том числе 3 детские. Подготовлен пакет документов 17 библиотек для участия в конкурсном отборе на создание модельных библиотек на 2024 год. По результатам конкурса в число победителей вошли 2 библиотеки: Напольновская сельская библиотека Порецкого МО и Библиотека-филиал № 3 г. Алатырь. Подготовлен проект приложения № 8 к государственной программе Чувашской Республики «Развитие культуры» – «Правила предоставления субсидий из республиканского бюджета Чувашской Республики бюджетам муниципальных округов и бюджетам городских округов на создание модельных муниципальных библиотек».

В рамках системы повышения квалификации, ориентируясь на потребности руководителей и различных категорий специалистов библиотек, за отчетный период

организовано и проведено 46 профессиональных мероприятий с участием 2559 библиотечных специалистов. Мероприятия были направлены на повышение эффективности работы по обслуживанию удаленных пользователей, продвижению электронных ресурсов, проведению мероприятий по «Пушкинской карте», оптимизацию процесса сбора аналитических и статистических данных о реализации государственных программ муниципальными библиотеками и др. Ежегодный республиканский мастер-форум «Стратегия развития библиотек Чувашии: направления, тенденции и модели» был посвящен подведению первых итогов выполнения Плана мероприятий по реализации в Чувашской Республике Стратегии развития библиотечного дела в Российской Федерации на период до 2030 года и прошел в формате двух сессий (в стационаре и на выезде). Специальными мероприятиями форума стали экспертные сессии «Чтение современного подростка: как помочь ему найти свою книгу?», «Модельные библиотеки Чувашской Республики в действии». Особое внимание уделялось проведению мероприятий и консультаций в связи с внедрением профессионального стандарта «Специалист по библиотечно-информационной деятельности», организован семинар с участием одного из разработчиков профстандарта О.П. Мезенцевой. В целях повышения профессионального мастерства и инициативы библиотечных работников проведен республиканский конкурс «Уникальный опыт». Инновационность конкурса заключалась в том, что заявки поданы участниками через автоматизированную конкурсную платформу конкурсы.рф.

В течение года оказано 285 методических консультаций специалистам муниципальных библиотек по актуальным вопросам профессиональной деятельности, а также осуществлено 10 выездов в муниципальные округа для оказания практической методической помощи. В целях оказания оперативной методической помощи практиковалось проведение онлайн-консультаций по вопросам библиотечной деятельности. Актуализирован «Виртуальный методический кабинет»: размещено 20 новых материалов; зафиксировано 4529 посещений, 8159 просмотров.

В течение года проводился мониторинг работы общедоступных библиотек по разным направлениям: трансформация сети государственных и муниципальных библиотек, обеспеченность населения республики общедоступными библиотеками и доступность библиотечных услуг, состояние организационно-методической деятельности общедоступных библиотек республики, кадровый потенциал, доступность и актуальность информации на сайтах муниципальных библиотек, комплектование фондов общедоступных библиотек республики и эффективность использования субсидий на поддержку комплектования книжных фондов, состояние библиотечных фондов и др. По специальному заказу проведено обследование деятельности Научной библиотеки Чувашского государственного института гуманитарных наук. По результатам мониторингов, анализа выполнения планов реализации государственных программ и других работ составлено 250 аналитических материалов.

Научно-исследовательская деятельность. Основными направлениями научно-исследовательской работы стали: изучение читательских предпочтений и информационных потребностей пользователей, поступления обязательного экземпляра документов, уровня цифровой грамотности библиотекарей, эффективности деятельности библиотек республики. Проведены следующие исследования: «Литературные премии и читательские приоритеты», «Печать Чувашской Республики в 2022 году», «Мнение пользователей библиотеки о платных услугах», «Цифровая грамотность и культура библиотечных работников», «Эффективность деятельности общедоступных библиотек Чувашской Республики», «Сельская библиотека – центр поддержки аграриев: реальность и перспективы» (1 этап). Продолжены исследования «Владельческие книжные знаки в редком фонде Национальной библиотеки Чувашской Республики». Результаты и рекомендации по итогам исследований будут опубликованы в сборнике «Современная библиотека и читатель» в 2024 г. В сборнике «Научно-исследовательская деятельность в региональных библиотеках: содержание и организация» опубликована статья, посвященная анализу научной работы библиотек Чувашии (Акулина, С.В. Приоритеты научных исследований в библиотеках Чувашской Республики / С.В. Акулина // Научно-исследовательская деятельность в региональных библиотеках: содержание и организация. – Санкт-Петербург : Российская национальная библиотека, 2023. – С. 115-123.).

В рамках развития системы национальной библиографии проводилась научно-библиографическая работа по составлению текущих и ретроспективных библиографических пособий. Составлен ежегодный государственный библиографический указатель «Летопись печати Чувашской Республики», который является полным и оперативным источником текущего информирования о книгах и брошюрах, авторефератах диссертаций, нотных и изоизданиях, статьях, документальных материалах и произведениях художественной литературы, опубликованных в журналах и газетах, издаваемых на территории Чувашской Республики. Онлайн-версия летописи доступна на сайте библиотеки удаленным пользователям. Завершена долгосрочная работа по составлению сводного каталога-репертуара чувашской книги за период с 1769 по 2000 годы. Начата работа над библиографическими указателями, посвященными купечеству Чувашии, жизни и деятельности чувашского поэта М. Сеспеля.

Образовательная деятельность. В 2023 г. сменился регистрационный номер государственной лицензии на осуществление образовательной деятельности по реализации образовательных программ по дополнительному образованию (дополнительное профессиональное образование, дополнительное образование детей и взрослых) – № ЛО35-01243-21/00246261. Всего Центром образовательной и проектной деятельности разработано 16 программ, из них 4 – утверждены в отчетном году: «Библиотека в новом формате», «Мир вышивки», «Подготовка к ЕГЭ: математика (профильный уровень)», «Подготовка к ОГЭ: математика». Приоритетным направлением является организация курсов повышения квалификации для библиотечных специалистов республики. В итоге, 219 библиотечных работников (в т.ч. 114 из других регионов) прошли обучение по программам «Библиотечно-информационный маркетинг», «Возможности электронных таблиц (Excel) для библиотекарей». Курсы повышения квалификации проводятся дистанционно на платформе MoodleCloud. Внедрена система онлайн-оплаты PayKeeper за обучение, что облегчает работу по набору и обучению слушателей из других регионов России. Всего за время работы центра (2022-2023гг.) выдано 249 удостоверений. Доходы от образовательной деятельности в 2023 году составили 274325 руб.

Издательская деятельность. Подготовлено и выпущено 21 наименование изданий в печатном виде общим количеством 3375 страниц, тиражом 671 экз. По видам издания распределились следующим образом: информационные – 7, библиографические – 6, методические – 6, сборники сценариев – 2. По целевому назначению материалы для широкого круга пользователей составляют 71% (15 наименований), для библиотечных специалистов – 29% (6 наименований). Среди них: ежегодный государственный библиографический указатель «Летопись печати Чувашской Республики», комплект открыток по продвижению чтения «#Книга круглый год», методическое пособие «Домашняя библиотека», дайджест материалов по противодействию фальсификации истории «Историческая правда», сборник сценариев мероприятий библиотек Чувашии по программе «Пушкинская карта», публичный отчет «Библиотека ведет диалог», методические рекомендации по развитию креативности через техники проектирования «Библиотечный коллаидер: игра в креатив» и др. Кроме этого, подготовлены и размещены на сайте двенадцать выпусков электронного журнала «Вести электронной библиотеки Чувашской Республики».

Популяризация деятельности библиотеки. Связи с общественностью. В целях популяризации деятельности библиотеки в периодических изданиях и сборниках опубликовано 86 статей на русском и чувашском языках, из них 33 – под авторством специалистов библиотеки. В теле- и радиоэфире вышло 50 репортажей о библиотеке, из них 28 – с участием библиотечных работников. В новостном разделе сайта размещено 885 анонсов и пост-релизов о событиях, ресурсах и услугах библиотеки. Это на 336 сообщений меньше, чем в прошлом году, что обусловлено решением не размещать незначительные новости на сайте, а публиковать их в группах в социальных сетях. На сайтах Минкультуры России и Чувашии, официальном портале органов власти Чувашии, РБА, информационном сайте столицы Чувашии «Чебоксары онлайн» библиотечные сообщения были опубликованы 1672 раза. В единой информационной системе Минкультуры России «ПРО. Культура. РФ» опубликовано 197 новостных сообщений, в числе которых и обновления по Пушкинской карте (на уровне прошлого года). Библиотека сохранила лидирующие позиции среди учреждений культуры республики по размещению информации о культурных мероприятиях.

Сотрудники библиотеки приняли участие с выступлениями в 59 различных мероприятиях по вопросам, входящим в сферу деятельности библиотеки, в т.ч. 2 – международного уровня, 7 – всероссийского, 16 – межрегионального. Всего озвучено 85 сообщений.

Библиотека активно представлена в онлайн-среде. Кроме основного сайта www.nbchr.ru, это: версии сайта на чувашском и английском языках, порталы «Культурное наследие Чувашии», «Наследие Чувашии: цифровая библиотека чувашского наследия», сайты «Литературная карта Чувашии», «Султалăк кĕнеки: знаменательные и памятные даты Чувашии», «Виртуальный центр экологической информации и культуры», «Виртуальный методический кабинет», «Литературная палитра: 100 книг для прочтения», «Летопись печати Чувашской Республики», «Чувашская Республика: летопись столетия», «Летопись столетия Чувашии», «365 дней с выдающимися людьми Чувашии», «Журнал "Капкăн"», «Центр проектной и образовательной деятельности». Работники библиотеки ведут 20 представительств в 5 социальных сетях, в которых состоит 23665 подписчиков. В социальной сети «ВКонтакте» - 16 сообществ, в «Youtube» - 1 канал, в «Rutube» - 1 канал, в «Одноклассниках» - 1 группа, в «Телеграм» - 1 канал. Новыми подписчиками с начала года стали 2712 человек. Публикуемые и постоянно обновляемые материалы, активная работа справочной службы позволяют виртуальным пользователям получать оперативную и актуальную информацию, в любое время суток оставлять запросы и получать ответы. Самым результативным сообществом является госпаблик ВК «Национальная библиотека Чувашской Республики». Он вошел в топ-50 рейтинга, проведенного Центром управления регионом Чувашской Республики и контент-центром АНО «Центр цифровой трансформации Чувашской Республики». Количество уникальных посетителей сообщества за год составило более 15 тыс. человек, одну запись в среднем просматривали 1349 раз (+97 к уровню 2022 г.).

Персонал. Кадровый потенциал библиотеки в целом позволяет достигать целей по удовлетворению информационных, образовательных и досуговых потребностей, по сохранению и популяризации культурно-исторического наследия региона, планомерно решая все современные задачи по обеспечению прав граждан на свободный и равный доступ к информации, созданию комфортных условий для самореализации личности, приобщению детей и взрослых к знаниям, ценностям науки, культуры и образования. Штат библиотеки составляет 135,5 ед., численность работников – 121 человек, в отпуске по уходу за ребенком находятся 3 женщины, имеется 13 вакансий. За год принято на работу 16 человек, уволено – 18.

Численность основного персонала – 103 человека, из них 98 специалистов имеют высшее образование, в т.ч. высшее библиотечное – 46 (или 45%). Для эффективного выполнения возложенных на библиотеку функций и повышения качества предоставляемых услуг 37 сотрудников прошли обучение и повысили свою квалификацию по профильным направлениям на базе учебных центров, из них 22 – по библиотечно-информационной деятельности, в т.ч. 11 – в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура». По вопросам, связанным с предоставлением услуг инвалидам, обучение (инструктирование) прошли 5 работников, в т.ч. 3 – по работе с детьми с расстройствами аутистического спектра и другими ментальными нарушениями.

Основной возраст работающих от 30 до 55 лет – 57 человек, молодых специалистов до 30 лет – 5, из них двое в 2023 г. получали стипендию Главы Чувашской Республики для представителей молодежи и студентов за особую творческую устремленность в сфере литературы, культуры и искусства.

Имеют почетные звания: заслуженный работник культуры Российской Федерации – 1, заслуженный работник культуры Чувашской Республики – 14, из них один – звание получил в отчетном году. Уровень средней заработной платы работников библиотеки, по сравнению с прошлым годом, вырос на 5322,49 руб., по отношению к средней по республике достиг 104,1% и составил 40048,10 руб. (при среднесписочной численности 118,9 человек).

Награды творческого коллектива. Коллектив и сотрудники библиотеки в 2023 году отмечены различными наградами, в т.ч. 46 благодарностей, 1 диплом. Среди них: благодарности Федерального агентства по делам национальностей за большой вклад в укрепление межнационального и межконфессионального мира и согласия в ходе реализации комплекса мероприятий, депутата Государственной Думы Российской Федерации А.Г. Аксакова за большой вклад в организацию и проведение мероприятий, посвященных 175-летию со дня рождения И.Я. Яковлева, Российского Общества «Знание» за упорную и

эффективную работу по продвижению идей и поддержке просветительских проектов Российского Общества «Знание», Российского экологического общества за активную поддержку социально-экологического проекта «С чего начинается Родина», Центра управления регионом за высокий профессионализм и весомый вклад в развитие госабликов Чувашской Республики и за активное и плодотворное сотрудничество в реализации задач по обучению администраторов флагманских и активных госабликов, Министерства финансов Чувашской Республики за подготовку и проведение Фестиваля финансовой грамотности «Дружи с финансами», Общественной палаты Чувашской Республики за активное участие в подготовке и проведении юбилейных мероприятий, посвященных 175-летию со дня рождения И.Я. Яковлева, центра «Авангард» Минобразования Чувашии за тесное сотрудничество и активную деятельность по патриотическому воспитанию подрастающего поколения, председателя Совета регионального отделения Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение первых» за плодотворное сотрудничество, диплом Неправительственного экологического фонда имени В.И. Вернадского «Экологическая культура. Мир и согласие».

Международное и межрегиональное сотрудничество. В 2023 г. подписаны Соглашения о сотрудничестве с филиалом Общероссийской общественно-государственной просветительской организации «Российское общество «Знание» в Чувашской Республике, Союзом писателей России, Национальной библиотекой Республики Татарстан. Развивается сотрудничество в рамках договора с государственным музеем-заповедником Республики Беларусь «Брестская крепость-герой»: проведена работа по осуществлению перевода с чувашского на русский язык писем участника обороны Брестской крепости, уроженца д. Шаймурзино Первомайского района (ныне Батыревского) Чувашской АССР В.С. Живова (1918-1997). В письмах содержится информация об уроженцах Чувашии, защищавших Брестскую крепость, а также факты, связанные с событиями обороны крепости. Кроме этого, организована онлайн-лекция сотрудника мемориального комплекса К. Козловского на тему «Жизнь – подвиг» о Герое Советского Союза Д.М. Карбышеве. Продолжилось сотрудничество с библиотекой провинции Аньхой Китайской Народной Республики. В рамках данного направления реализован выставочный проект «Выдающиеся люди: Чувашия – Аньхой». Проект является перекрестным и подразумевает знакомство с выдающимися деятелями двух регионов. На выставке представлены портреты и биографии деятелей культуры, искусства и науки Чувашии и Китая, а также информация об их вкладе в развитие страны. Сотрудничество с федеральными и центральными библиотеками субъектов Российской Федерации происходило в рамках обмена опытом на профессиональных мероприятиях: Российская государственная библиотека, Российская национальная библиотека, Государственная публичная историческая библиотека России, ГБУК г. Севастополя «РИБС», Дворец книги – Ульяновская областная научная библиотека им. В.И. Ленина, Национальная библиотека им. Чавайна Республики Марий Эл, Национальная библиотека им. А.С. Пушкина Республики Мордовия, Национальная библиотека Удмуртской Республики, Национальная библиотека Республики Татарстан, Тверская областная универсальная научная библиотека им. А.М. Горького, Пензенская областная библиотека им. М.Ю. Лермонтова.

Благотворительность. Коллективом библиотеки в рамках благотворительной акции «Детям Донбасса – книгу от чистого сердца» собрано около 40 тысяч рублей на закупку 250 детских изданий, которые были переданы для общеобразовательных школ г. Бердянска. Коллектив остался равнодушным также к чрезвычайной ситуации в г. Шебекино Белгородской области, для потерпевшей библиотеки было собрано 53930 рублей.

Финансовое обеспечение. Внебюджетные доходы. Госзакупки.

На 2023 год финансовое обеспечение выполнения государственного задания были предоставлены субсидии из республиканского бюджета в размере 91 714,70 тыс. руб. Освоение составило в сумме 91 004,37 тыс. руб. (или 99,2%). Дополнительно из бюджета республики были выделены целевые средства в сумме 49 672,50 тыс. руб., а именно:

- на проведение мероприятий в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» - 380,00 тыс. руб. (освоено 100%),

- на обеспечение информационно-издательской деятельности государственных библиотек в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» - 300,00 тыс. руб. (освоено 100,0%),

- на совершенствование системы переподготовки и повышения квалификации специалистов в области библиотечного дела в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республики» - 85,00 тыс. руб. (освоено 77,99 тыс. руб., что составляет 91,7%),
- на приобретение книг на чувашском языке на сумму 3 500,00 тыс. руб. (освоено 100%),
- на централизованное комплектование книжных фондов республиканских библиотек - 3 816,50 тыс. руб. (освоено 100%),
- на реализацию мероприятий по модернизации библиотек в части комплектования книжных фондов библиотек муниципальных образований и государственных общедоступных библиотек в рамках поддержки отрасли культуры - 5875,45 тыс. руб., (освоено 100,0%), из них за федеральные - 5816,70 тыс. руб., республиканские - 58,75 тыс. руб.,
- на проведение семинара-практикума для руководителей детского и подросткового чтения «Чтение современного подростка: как помочь ему найти «свою» книгу?» - 30,00 тыс. руб. (освоено 100,0%),
- на приобретение и установку системы видеонаблюдения - 798,00 тыс. руб. (выделено средств 1157,81 тыс. руб., состоялся аукцион на сумму 798,00 тыс. руб., экономия в размере 359,81 тыс. руб. направлена на приобретение автоматизированного рабочего места видеонаблюдения (монитор, системный блок, источник бесперебойного питания, сервер, клавиатура, мышь) (освоено 100%),
- на приобретение сервера - 21 742,82 тыс. руб. (не освоено, аукцион признан несостоявшимся),
- на приобретение коммутаторов - 7 713,28 (освоено 7 671,00 тыс. руб., или 99,5%), экономия от запроса котировок составила 42,27 тыс. руб.,
- на проведение межрегионального марафона «О вас я болел душой...», посвященного 175-летию со дня рождения И.Я. Яковлева и на создание выставочной экспозиции «Долгий свет просвещения» - 686,50 тыс. руб. (освоено 686,00 тыс. руб., или 99,9%),
- на текущий ремонт кровли - 1884,44 тыс. руб. (выделено средств 2031,00 тыс. руб., состоялся аукцион на сумму 2031,00, но работы были приняты на сумму 1884,44 тыс. руб., экономия по принятым работам в размере 146,56 тыс. руб. направлена на текущий ремонт стен в помещениях),
- на текущий ремонт помещений (читальных залов) на сумму 784,78 тыс. руб. (выделено средств 896,90 тыс. руб., аукцион состоялся на сумму 784,78 тыс. руб., экономия от аукциона в размере 112,11 тыс. руб. направлена на текущий ремонт стен в помещениях),
- на текущий ремонт ограждения территории - 897,10 тыс. руб.; закупка разделена на 2 этапа: 1 этап на сумму 496,00 тыс. руб. (экономия от торгов по малым закупкам составила 0,70 тыс. руб.), 2 этап на сумму 401,03 тыс. руб. (договор заключен, работы проведут в 2024 г.); в итоге освоено 496,00 тыс. руб., или 55,3%, экономия от торгов по малым закупкам составила 0,70 тыс. руб.,
- на приобретение антивирусного программного обеспечения (приобретение электронной лицензии Dr. Web Enterprise Security Suite) - 328,10 тыс. руб. (освоено 100%),
- на приобретение программного обеспечения для системы охранно-пожарной сигнализации «Орион» и работы по переустановке и наладке системы - 148,05 тыс. руб. (освоено 100%),
- на приобретение жестких дисков (накопителей данных внутренних) для системы видеонаблюдения - 83,99 тыс. руб., (освоено 72,28 тыс. руб., или 86,9%, экономия от торгов по малым закупкам в размере 11,71 тыс. руб. направлена на приобретение накопителей SSD дисков),

Таким образом, осуществлены государственные закупки по 44-ФЗ на сумму 37 521,01 тыс. руб., в том числе: закупки с единственным поставщиком на сумму 19 413,30 тыс. руб. (покупка книг, коммунальные расходы, обслуживание лифтов, услуги охраны и связи, поставка товаров и оказание услуг, поставка периодических изданий); закупки малого объема на сумму 6 969,48 тыс. руб. (из них малые закупки в электронной форме ТЭК-Торг на сумму 1916,80 тыс. руб.); электронные аукционы на сумму 11 138,23 тыс. руб.

Привлечены внебюджетные доходы в размере 7 532 775,14 руб.², в том числе доходы:

² В данную сумму не включены гранты

- от основных видов уставной деятельности – 5 194 752,83 руб. (из них 15% – посреднические услуги по обновлению и поставке модулей ИРБИС, 27% – услуги по подготовке и проведению мероприятий в соответствии с заключенными договорами),
- от иной приносящей доход деятельности – 1 617 300,34 руб. (из них 21% составляют возмещение коммунальных услуг и эксплуатационных расходов),
- от сдачи помещений в аренду – 720 721,97 руб. (составляет 10% от общей суммы дохода).

По сравнению с уровнем 2021 г., внебюджетные доходы 2023 г. выше на 35,8%, по сравнению с уровнем 2022 г. – на 12%.

Материально-техническая база. В целях обеспечения условий для хранения библиотечного фонда, организации обслуживания пользователей и работы персонала библиотеке предоставлены в форме оперативного управления два здания общей площадью 12791,4 кв. м., в т.ч. для хранения фонда – 3748,8 кв. м., для обслуживания – 2739,3 кв. м. Одновременно во всех залах могут работать с библиотечными ресурсами или своими материалами, слушать музыку или аудиокнигу, смотреть фильм, участвовать в мероприятии до 759 человек.

Информационно-коммуникационная среда библиотеки состоит из 245 персональных компьютеров, 15 ноутбуков и 62 терминала, объединенных в локальную сеть со множеством подсистем под управлением 3 физических и 25 виртуальных серверов. Система функционирует на основе программных средств, обеспечивающих соединение, взаимодействие и обеспечение защиты этих подсистем с целью предоставления читателям и удалённым пользователям широкого набора информационно-библиотечных услуг. В распоряжение читателей предоставлены 66 рабочих мест, оснащенных компьютерным оборудованием, в т.ч. 52 – с возможностью выхода в Интернет. Интернет в библиотеке предоставлен от провайдера ООО «Инфанет-Орионет», также бесплатный доступ посредством беспроводной сети Wi-Fi. На серверах библиотеки поддерживается один домен второго уровня pbchrg.ru, восемь доменов третьего уровня, на хостинге Timeweb – домен второго уровня наследиечувашии.рф. Для публикации веб-ресурсов библиотека имеет 2 выделенных IP адреса (по договору с ПАО «Ростелеком»).

В 2023 г. были зафиксированы значительные сбои в работе серверного оборудования, связанные с износом комплектующих (контроллеров, жестких дисков, коммутационного оборудования), повлекшие периодические ограничения доступа к сайту библиотеки и электронным информационным ресурсам. Для решения проблемы была подана бюджетная заявка на приобретение коммутаторов и серверного оборудования. В результате конкурентных процедур закуплено 6 коммутаторов, аукцион на закупку серверов был признан не состоявшимся.

В целях обеспечения требований безопасности здания в отчетном году произведен текущий ремонт мягкой кровли. В помещениях проведены ремонтные работы по заделке трещин во внутренней отделке стен, покраске и оклейке их обоями, частичной замене потолочных плит. Приобретена и установлена новая система видеонаблюдения. Осуществлены работы по переустановке и наладке системы охранно-пожарной сигнализации «Орион». Начат ремонт ограждения территории, который будет завершен в 1 полугодии 2024 г.

Таким образом, в 2023 году выполнены все плановые показатели эффективности работы учреждения. Проектный подход к продвижению книги и чтения, привлечение внимания к насущным социокультурным проблемам, точечная поддержка информационных потребностей различных слоев общества, использование и внедрение современных технологий и инструментов для цифровой трансформации стали ключевыми аспектами инновационной деятельности библиотеки. В практику работы внедрены проекты «Оптимизация процессов сбора аналитических и статистических данных о реализации государственных программ общедоступными библиотеками республики», «Оптимизация процессов организации и проведения конкурсов в библиотеках республики». Создается портал библиотек республики в рамках проекта «Создание новой библиотечной экосистемы Чувашии, основанной на принципах бережливого производства в деятельности государственных и муниципальных библиотек». В полноценном режиме

заработал портал «Наследие Чувашии: цифровая библиотека чувашского наследия» в целях обеспечения оперативного библиотечного обслуживания. Продолжены просветительские инициативы по вовлечению детей, молодежи и взрослого населения в культурную среду, по формированию их читательской компетенции и информационной культуры. Разработана и реализуется программа развития навыков сомообразовательного чтения «Движение для достижения». Расширен ассортимент мероприятий, проводимых по Пушкинской карте. Применены новые подходы в реализации крупных выставочных проектов: предпринята попытка создания иммерсивной среды путем использования натуральных природных материалов и ароматов, а также применена технология «оживления» картины с помощью нейросетей.

В конечном итоге предпринятые меры были направлены на улучшение качества библиотечного обслуживания. В целом, уровень удовлетворенности пользователей качеством предоставления библиотечных услуг по итогам опросов, отзывов и контрольных листов составил 99,9%³.

Задачи на 2024 год:

- реализовать проект по цифровой трансформации «Модернизация единой информационной системы комплексной автоматизации внутренних процессов и корпоративного взаимодействия библиотек Чувашской Республики» (разработка программного обеспечения, создание высокопроизводительных рабочих мест, обеспечение серверным и коммутационным оборудованием);

- провести комплекс работ по развитию портала «Библиотеки Чувашии» (содержательное наполнение, интеграция с системой автоматизации библиотек и порталом государственных услуг, запуск мобильного приложения «Личный кабинет читателя»);

- продолжить работу по наполнению портала «Наследие Чувашии: цифровая библиотека чувашского наследия» краеведческими материалами во взаимодействии с музеями, архивами и научными центрами;

- внедрить технологии и инструменты бережливого производства в деятельность всех структурных подразделений библиотеки;

- обеспечить методическое сопровождение модельных библиотек в контексте реализации национального проекта «Культура» и координацию деятельности по федеральному проекту «Гений места», подготовить 10 заявок на конкурсный отбор по созданию модельных библиотек в 2025 году за счет средств федерального и регионального бюджетов;

- реализовать мероприятия в рамках подпрограммы «Поддержка и развитие чтения в Чувашской Республике» государственной программы «Развитие культуры»;

- разрабатывать и проводить просветительские мероприятия для посещения учащимися общеобразовательных организаций, студентами профессиональных образовательных учреждений и учреждений высшего образования в рамках федеральной программы «Пушкинская карта»;

- провести мероприятия в рамках Года семьи в Российской Федерации и Года экологии и бережного природопользования в Чувашской Республике.

³ Изучение уровня удовлетворенности пользователей качеством предоставления услуг библиотеки проводилось на основе анализа контрольных листов, записей в книге отзывов, письменного анкетирования участников мероприятий, изучения отзывов в сервисах Google и Яндекс, голосования на сайте библиотеки. Всего зафиксировано 31902 отзыва, из них 36 неудовлетворенных.